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Halle Mittwoch
J J

Telegr Depeſchen der Saale Zeitung
Berlin 19 Febr Nachm 2 Uhr 30 Min Jn der

heutigen Reichstagsſiitzung begründet Bennigſen die Orient
Interpellation Bismarck erwiedert in längerer Rede doß
Anfangs März vielleicht in BadenBaden wenn alſo auf
deutſchem Boden auch unter deutſchem Präſidium die Con
ferenz ſtattfinden würde wobei Deutſchland die Sicherung des
Friedens ins Auge faſſen aber nie die Rolle des Schieds
richters oder Schulmeiſters übernehmen werde Hierauf
folgt Beſprechung der Jnterpellation

Wien 18 Febr Die rumäniſche Regierung bereitet ein
Memorandum an die Mächte vor betreffs der Anerkennung
der Unabhängigkeit Rumäniens

London 18 Febr Die jetzt veröffentlichte vertrauliche
pritiſchruſſiſche Correſpondenz beſagt u daß im Juni v J
Rußland der engliſchen Regierung die Prpu der Frie
densbedingungen für den Fall daß die Türkei ſich vor einem
Uebergang der Ruſſen über den Balkan unterwerfen würde
bezeichnet hat Zu jener Zeit ſchlug Rußland vor daß der
Balkan die Grenze eines Vaſallenſtaates Bulgarien bilden ſolle
Rußland forderte bereits damals die Rückgabe von Beſſarabien
und die Abtretung von Batum und bot OeſterreichUngarn
zur Ausgleichung Bosnien und die Herzegowina an Später
erklärte Gortſchakoff daß es unmöglich ſei Bulgarien durch
den Balkan in zwei Hälften zu theilen Bulgarien müſſe eine
einzige Provinz bleiben

Deutſches Reich
Die häufigen Conferenzen des Kaiſers mit dem Chef

der Admiralität waren größtentheils auch dem Conflict
mit Nicaragug gewidmet Der Befehlshaber des dort
concentrirten Geſchwaders hat die Weiſung der Regierung zu
Leon ein Ultimatum zu ſtellen und im Falle der Nichtbeach
tung deſſelben eventuell ſogar ein Landungscorps auszu
ſchiſſen Vorausſichtlich wird die Regierung von Nicaragua
es vorziehen die Beziehungen zu Deutſchland in Frieden zu
ordnen

Die Venkſchrift die dem Bundesrath über den deutſch
öſterreichiſchen Handelsvertrag zugegangen enthält
lediglich eine Darſtellung der ſtattgehabten Verhandlungen
und zählt als Gründe für das Scheitern des Vertrages u A
auf den Veredelungsverkehr mit Geweben den Fortbeſtand
der einſeitigen Zollfreiheit für rohe Leinewand auf gewiſſen
Grenzſtrecken von Böhmen nach Deutſchland und die Erhebung
der öſterreichiſchen Zölle in Gold ohne Entſchädigung Es
wird ſodann gezeigt wie Deutſchland die Bedingungen Oeſter
reichs ablehnen mußte unter denen man dort in die Ver
längerung des Vertrages auf ein Jahr willigen wollte
Schließlich wird der Hoffnung Raum gegeben daß Bundes
rath und Reichstag das Verhalten der Regierung billigen und
namentlich der Verlängerung des Vertrages auf ſechs Monate

J zuſtimmen werden

Die fürſtlich Doppelhochzeit in Berlin
Fortſetzung aus dem Hauptblatt

Je näher die Stunde der Trauung heranrückte um ſo dichter
waren die Zugänge zu den Linden belagert beſonders aber con

centrirte ſich die ſchauluſtige Menge um das kronprinzliche Palais
wo man die Prinzeſſin Charlotte in den Brautwagen ſteigen

Schon um 5 Uhr entwickelte ſich hier ein Wagen
getriebe wie es bunter und mannigfacher kaum gedacht werden
kann und die ziemlich zahlreich poſtirten Schutzleute hatten alle

Jn ununterbrochenen

Eine viſtte
Humoreske von Max Bauermeiſter

Fortſetzung

Ach Unſinn Alter unterbrach ſie ihn freundlich ſo
J was das ſchwatzt man ſo hin wenn einem einmal die Galle

überläuft was bei mir ſelten vorkommt
Ja ſelten öfter als einmal des Tages brummte er
Und die Mädchen ſind doch nun einmal darauf angewieſen
hätſchelte ſie ihn warum haſt Du Töchter

Stenzel ſah ſeine Frau erſtaunt an Ja warum Alte
das iſt eine dumme Frage wie dem auch ſei ſo ver
zweifelte Anſtrengungen brauchen ſie nicht zu machen es
brennt ja noch nicht Wir hätten leidlich zu leben auch mit
den Kindern und Du brauchteſt ſie nicht auszubieten wie
ſauer Bier aber freilich alle Augenblicke eine Landpartie

t Schlittenfahrt Kränzchen Chignons neue Roben da
zcen wird die Elle länger als der Kram ſieh mich an ich

ler
gehe in meinem alten ſchäbigen Hute ſeit 3 Jahren und kann
mir keinen neuen kaufen blos damit die Damen nicht gar
zu ſehr gegen die albernen Kleinſtädterinnen abſtechen Nach
dieſen Worten wollte Herr Stenzel die Wahrheit ſeiner Be

D
hauptung mit dem ceorpus delicti in der Haupt ſeiner Frau
ad culos demonſtrieen griff nach ſeinem allerdings entſetz
lichen Hute da ſchrie Frau Stenzel die an s Fenſter getreten
war hell auf Ah Wahrhaftig Stenzel s Finger glitten

von der enthaarten Krempe herunter und erſtaunt fragte
e t er Nu

Die beſorgte Mutter aber war außer ſich wies durch das
Fenſter dabei heftig geſtikulirend um den Athem wieder zu
gewinnen Da da ſagte ſie ſieh hin in Frack
J Tſen Glacés Glanzſtiefeln gewiß er macht

iſite
Wer brummte Stenzel ſeine Liebe erſtaunt anſehend
Doctor Schmidt bei Apothekers gellte ſie oh er

kommt ſicherlich auch hierher und damit begann ſie in
haſtiger Eile einige zerſtreut umherliegende Kleidungsſtücke
fortzuräumen vergaß auch nicht den Hut des Regiſtrators
in s Nebenzimmer zu ſtellen Jhrem Gatten überließ ſie es
ſeinen Schreibtiſch zu ordnen dabei rannte ſie wie ein
Wieſel hin und her

Herr Stenzel trommelte auf dem Tiſch Herr Gott
nu reiß nur nicht gleich die Bude ein, m er warum
ſoll er nicht Viſite machen Schon war Mama Stenzel halb
zur Thür hinaus als ſie athmenlos umkehrte Du haſt doch
die Wittwe May mit aufgeſchrieben ehe ich s vergeſſe ſo
fragte ſie mit einem Blick auf die Zettel

Sie leiht mir das Geſchirr bedeutete die Hausfrau
Geſchirr echote er und wackelte reſignirt mit dem Kopf

Beilage zu Nr 43 der Saale Zeitung
Reihen ſtürmte es von allen Seiten herbei hier die Galakutſche
und die fürſtlichen und herrſchaftlichen Staatscaroſſen mit den
quaſtendecorirten Pferden und den gepuderten und perrückirten
Kutſchern ſowie den reich galonirten Leibjägern drinnen im
Wagen Damen in höchſter Feſttoilette rothberockte Kammer
herren Miniſter und Generale mit ſternenbeſäeter Bruſt da
zwiſchen wieder Miethsfuhrwerk und Droſchken erſter Klaſſe in
welchen jüngere Officiere in Galauniform Platz genommen hatten
Oft entſtand ein wahres Wagen Chaos denn auf dem Platze
vom Opernhauſe bis zur Schloßbrücke konnte man ſtellenweiſe
hundert ſolcher prächtiger Equipagen ſehen die ſich zu einem
ſcheinbar unentwirrbaren Knäuel feſtgefahren hatten Gegen 6 Uhr
begannen die Glocken des Domes zu läuten und zur ſelben Zeitbegann
die Abfahrt der im kronprinzlichen Polais abgeſtiegenen Aller
höchſten und Höchſten Herrſchaften Hurrahs begrüßten hier den
Kronprinzen der mit dem Herzog von Meiningen in einem
prachtvollen Wagen ſaß Hurrahs begleiteten die Wagen des Prinzen
von Wales und der übrigen Gäſte des Königshauſes und end
loſer Jubel erfüllte die Luft als endlich der Brautwagen die
Rampe hinauffuhr um die Kronprinzeſſin und die Prinzeſſin
Braut Charlotte aufzunehmen Es war aber auch ein faſt mär
ſchenhaftes Schauſpiel welches ſich dort darbot Vom Balcon
übergoß in ſelbigem Augenblicke ein intenſives rothes bengaliſches
Licht das ganze Palais mit einem magnetiſchen Scheine die
prachtvolle ſechsſpännige GalaEquipage wurde von allen Seiten
durch reitende Fackelträger beleuchtet und der Oberſtallmeiſter in
ſeinem rothen Rocke welcher dem prachtvollen Zuge die Wege
ebnete ſtimmte vortrefflich zu dieſem ganzen Nachtgemälde
Dann wurde es ſtiller auf dem Platze endlich zeigten abermalige
vieltauſendſtimmige Hurrahs die Durchfahrt der kaiſerlichen
Majeſtäten an und unmittelbar darauf zerſtreute ſich die viel
köpfige Menſchenmenge um in alle Winde gehend die Jllu
mination in Augenſchein zu nehmen welche unmittelbar nach
Eintritt der Dunkelheit ihren Anfang nahm An derſelben
betheiligten ſich viele öffentliche und viele Privatgebäude
Einen beſonders impoſanten Anblick gewährte das Reichsbankge
bäude Die Straßen in der Nähe des Schloſſes waren von
flimmernden Gasſternen faſt taghell erleuchtet und die Waſſer
der Spree wie in einem Lichtmeer gebadet Gegen 61 Uhr ver
hallten die Glocken der Domkirche und nun wurde im Jnnecn
des feenhaft erleuchteten Schloſſes die Trauung abgehalten Die
Vermählungsfeierlichkeiten gingen um 11 Uhr zu Ende Die
Trauung wurde vom Domprediger Kögel unter Aſſiſtenz der
Hof und Garniſonsprediger vollzogen Einen beſonders ergrei
fenden Eindruck machte es als bei Ertheilung des Segens der
Donner der abgefeuerten Geſchütze in die Worte ſich miſchte und
dann der Domchor das mächtige Halleluja von Händel ertönen
ließ An die Trauung ſchloß ſich die große Defilirung im weißen
Saale an dann begaben ſich die fürſtlichen Herrſchaften zur
Galatafel während für die Geladenen an Buffets das Souper
ſervirt wurde Man ſchätzt die Zahl der Anweſenden auf etwa
2000 Den eigenthümlichſten Anblick gewährte der Fackeltanz der
Umgang der fürſtl Perſönlichkeiten voran die Kerzen tragenden Mi
niſter Fürſt Bismarck hatte ſich gegenüber den Anſtrengungen des
Feſtes entſchuldigen laſſen Nach Beendigung des Fackeltanzes
begab ſich der Zug der Herrſchaften und Gäſte nach den
Brautkammern wo das Strumpfband nach alter Sitte ver
theilt wurde

Aus der großen Menge von Hochzeitsgeſchenken welche den H
beiden fürſtlichen Bräuten dargebracht wurden wollen wir nach
der M Z nur einige für die Prinzeſſin Charlotte beſtimmte
hervorheben Der Kaiſer und die Kaiſerin hatten ihrer Enkel
tochter ein prächtiges Perlenhalsband geſchenkt deſſen hoher
Werth daraus erſichtlich wird daß in vier Reihen 480 Perlen
in fleckenloſer Reinheit leuchten der Preis der kleinſten Perle
beläuft ſich noch auf 80 Mark Die Kaiſerin hatte außerdem
noch ein goldenes Armband das ihr vorzüglich gelungenes
Portrait en relief zeigte überreicht Die Königin Victoria

20 Februar i88
hatte ein koſtbares Armband überreichen laſſen gewiſſer
maſſen ein Familienerinnerungsſtück in ſo fern als es
eine genaue Nachbildung eines gleichen Armbandes wie
ſeiner Zeit die Königin Victoria es der eigenen
Tochter zu deren Vermählung mit dem Kronprinzen geſchenkt
hatte Die Gaben des kronprinzlichen Paares haben bereits in
der für das junge Ehepaar eingerichteten Villa bei Potsdam
Verwendung gefunden Vom Prinzen von Wales zeigten ſich
drei goldene mit Rubinen Diamanten und Saphiren beſetzte
Armſpangen vom Herzog Bernhard von Meiningen ein breites
goldenes Armband deſſen Mitte ein mächtiger Saphir ſchmückte
Die jüngeren engliſchen Prinzen und Prinzeſſinnen ſchenkten ein
ſilbernes Theeſervice der Erbprinz ſelbſt der glückliche Bräutigam
hatte zwei Armbänder verehrt

Halle 19 Februar
Stadtverordneten Sitzung am 18 Februar

1 Vor Eintritt in die Tagesordnung macht der VorſitzendeHerr R Göcking Mittheilung von ne an die Berſeeen
eingegangenen Petition von 11 Mitgliedern der Feuerwehr dahin
wirken zu wollen daß der bisherige Direktor der Feuerwehr
Zimmermeiſter Zabel in ſeinem Amte belaſſen werde Das
Schriftſtück wird da es ſich bei Beſetzung der fraglichen Stelle
nicht blos um die techniſche Leitung der Feuerwehr handelt und
die Beſetzung derſelben dem Magiſtrat allein obliegt dem Ma
giſtrat zur weiteren Verfügung überwieſen

2 Herr Demuth referirt über die Jahresrechnungen
der Armenkaſſe pro 1875/76 nur die letztere vollſtändig
vortragend die von der anderen nicht viel abweiche und Erinne
rungen überhaupt nicht zu machen ſeien Abſchluß 110397 Mk
mit einem Kämmereizuſchuß von 91472 Mk

Der Herr Referent giebt dazu eine vergleichende Ueberſicht
über einzelne Poſten der Armenkaſſenrechnung von 1873 bis 76
woraus ſich ergiebt daß die Verwaltung in dieſer Zeit eine er
heblich günſtigere geworden ſofern die meiſten Ausgabepoſten ſich
verringert haben Der Kämmereizuſchuß z B betrug in den
genannten 4 Jahren bezw 101,262 103,922 100,084
91,472 M Der Tageblattfond ſtieg in der Zeit von 2991 M
auf 5278 M und iſt hiervon ein Reſervefond gebildet an baaren
Unterſtützungen wurden 1873 verabreicht 71,138 und 1876
59,499 M das Vermögen der Armenkaſſe iſt in den 4 Jahren
um 4848 nämlich auf 49,511 M geſtiegen u ſ w Die
Decharge wird ertheilt

3 Für die neue Verpachtung eines Kabelhauſes und
mehrerer anderer Parzellen bei Diemitz beantragt
der Magiſtrat den Zuſchlag zu ertheilen mit den in den Terminen abgegerencn Pachtge boten Die Agrarcommiſſion hat be

ſchloſſen für 2 Parzellen für welche nur 12 und 16 M geboten
waren die Zuſchlagertheilung nicht zu empfehlen wenn nicht
wenigſtens den früheren n entſprechend 32 reſp 33 M
Pachtgeld bewilligt würden Außerdem hielt ſie es für ſelbſt
verſtändlich was der Magiſtrat unterlaſſen hat zur Bedingung
zu ſtellen daß für dieſes Jahr die Pacht nicht nur für 7 Mo
nate bis zum Oktober ſondern für das ganze Jahr gezahlt
werde mit Ausnahme des einen Gebotes von 145 das gegen
den früheren Pachtpreis 45 M höher ausgefallen iſt was alſo
die Commiſſion ebenſo wie die Verpachtung des Kabelhauſes
zum Preiſe von 111 zu genehmigen empfiehlt Die be
treffenden Bieter auf die übrigen Parzellen ſind aber auf dieſe
Propoſitionen nicht eingegangen und empfiehlt der Ref Herr
Amtmann Roth einen neuen Termin zur Verpachtung auszu
ſchreiben was die Verſammlung trotz der Einwendungen des
Herrn St R Lamprecht auch annimmt

4 Der Bürgerſteig in der Blumenſtraße wo durch
Verſehen des Bauunternehmers der Fahrweg 1 Mr ſchmäler
angelegt iſt als projektirt war ſoll nach dem Antrage des Ma

e auf die Eingabe des Königlichen Bauiuſpektors Kill
urger in der bisherigen Breite belaſſen werden Der Ref

a l debrandt empfiehlt dies und die Verſammlung
immt zu
5 Zur Einfriedigung der neuen Schule in der Henriettenſtraße

werden die anſchlagsmäßigen 11,250 unter Abſetzung von910 M für dabei zu verwendende Blendſteine die e an des

Er wußte der Arme daß ihm das beneidenswerthe Loos er
blühte neben der alten Läſterzunge alle Qualen der Tortur
auszuhalten und wagte ſeinem Jammer Luft zu machen indem
er halb für ſich wimmerte Da bin ich wieder der Unglück
liche der neben der alten Schraube

Ein drohender Blick der Gattin verurtheilte ihn zum
Schweigen Alles für Deine Töchter einmal im Jahre

Du wirſt nicht davon ſterben lautete der Ausſpruch
der Mama Hildegard und Elsbeth nehmen den Doctor

Schmidt zwiſchen ſich das verſteht ſich von ſelbſt vergiß
das ja nicht Gotthardtchen hörſt Du Dabei beugte
ſie ſich zu ihm nieder um ihm noch einen Kuß zu geben
aber es kam nicht dazu r unterbrach ſie ihren Vor
ſatz da Apothekers haben ſich verleugnen laſſen vornehme
Leute keine Kinder

Wir ſind der reine Plebs dagegen Frauchen bekräftigte
der Vater

Wahrhaftig er kommt hierher wie graziös er geht
ein himmliſcher Mann dem könnte ich ſelbſt gut ſein
Na na na knurrte Herr Stenzel
Ja ja Du ungläubiger Thomas lachte ſie

und liebkoſte ihn mit einem kleinen Backenſtreiche aber
nun Allons ſetze Dich in Poſitur ich ſehe nach den
Kindern laß ihn nicht eher weg bis ich wieder da bin

Sie rauſchte hinaus
Der Regiſtrator blieb gedankenvoll ſitzen ſeine Seele

ſchweifte hinüber in jene goldene Zeit wo er noch als
Diätarius mit 15 Sgr täglich ſeine ganzen Fähigkeiten an
ſpannen mußte um dem Verhungern zu entgehen wo er
Bogen über Bogen ſchrieb um nur ſatt zu werden Wohl
war s eine ſchwere Zeit damals aber der leichte Sinn der
Jugend trug s und er war allein Wenn ich gewußt
M daß die Vaterſchaft mit ſo vielen Nebenquälereien ver
unden ſei wahrhaftig murmelte er vor ſich hin
ich hätte vielleicht die Stimme ſeiner Gattin auf dem

Corridor ſtörte ihn in ſeinen Reflexionen er ſtand auf und
verſicherte dem eben eintretenden Dienſtmädchen daß es ihm
ein außerordentliches Vergnügen machen würde den Herrn
Doctor Schmidt der um die Ehre gebeten hatte ſeine Auf
wartung machen zu dürfen zu empfangen

Die Thür ging auf und der Vielbegehrte trat ein Ja
das war freilich ein Mann den ein Mädchen von Geſchmack
nicht loslaſſen durfte Zierlich von Geſtalt dabei kräftig und
elegant vom Scheitel bis zur Zehe war der Herr Doctor
Dabei blüthenweiſe Wäſche ein Cylinder für 4 Thaler und
Glacées Nummer 7 wer wollte widerſtehen Die beiden
Männer begrüßten ſich freundſchaftlichſt der übliche Stuhl
ward angeboten und agccepirt man ſprach vom Wetter und der
v Theuerung und die Unterhaltung war im Gange
er Doctor ein Mann von Welt verfehlte nicht der reizen

den Wohnung des Regiſtrators ſeine Anerkennung zu zollen
und dieſer wiederum revanchirte ſich durch die Bemerkung er
habe niemals eine ſo gut ſitzende Hoſe geſehen wie diejenige
welche der Herr Doctor trug Gleichermaßen verficherte er
dem Ankömmling mit der Acquiſition einer paſſenden Woh
nung werde es keine Noth haben auch Praxis werde ſich
mit der Zeit finden die Leute ſeien viel krank nur ein
College und zwar einer von anno Tobak mit veralteten
Maximen werde ſich mit ihm theilen in das beneidenswerthe
Loos die Kunden ins Jenſeits zu ſpediren kurz der Re
giſtrator that Alles den Jünger des Aeskulap mit einem ge
wiſſen Vertrauen auf die nächſte Zukunft blicken zu laſſen
Mitunter drehte er ſich um der heiße Wunſch ſeine Frau
möchte ihn bald erlöſen ſtieg in ſeiner Seele auf ſeine
Scala der Converſation die er für derartige Fälle eingerichtet
hatte war zu drei Viertheilen abgeleſen und er war glücklich
als der Doctor mit feinem Lächeln und nach einigen Ver
beugungen das Wort nahm

Luſtige Leutchen ſeien in dem Ort lächelte er das habe er
auf dem neulichen Balle geſehen ein charmantes Völkchen
verſicherte er zwei Mal mit einem der Tauſend ja Herr
Regiſtrator gab er ſein Ehrenwort daß die Art und Weiſe
wie die Leute ſich hier zu amüſiren ſchienen ihn in Erſtaunen
geſetzt habe Kaum ſeinen Augen habe er trauen wollen
brillante Regimentsmuſik aus der nächſten Garniſon die
Refidenz könne es nicht beſſer haben

Der Regiſtrator nickte O ja ſagte er und dachte
dabei an ſein ewig krankes Portemonnaie vo ja man liebt
es hier ſich zu amüſiren d Sie die vielen jungen Damen
dazu eine Portion junger Herren was thut man hier nach
des Tages Laſt und Hitze Theater haben wir nicht Con
certe ſelten da vergnügt ſich die junge Generation ſo gut
es eben geht das tanzt ißt trinkt jubelt ſingt ſpringtund die Alten bezahlen den Witz tag er in ſich
hinein und zog den rechten Arm krampfhaft in die Höhe
h derte daß ſeine ausgefaſerte Manſchette zum Vor

e ich nicht das Glück haben die Dame des Hauſes
Stenzel drehte ſich um und ſah in das verklärte Geſicht

ſeiner Frau welche ſchon ein Weilchen hinter ſeinem Stuhle
ſtand Ah da iſt meine Frau ſagte er erleichtert in
dem Gedanken einer Würdigern das Feld überlaſſen zu können

Gnädige Frau hauchte der Mediciner und ſprang mit
elegantem Schlußſprung nach rückwärts an Frau Stenzel
vorbei ſeinen Hut vor ſich haltend wie ein Laka i

Die gnädige Frau erwiderte dieſe brillante Anrede mit der
bei ſolchen Gelegenheiten üblichen Kürze und lispelte Herr
Doctor

Fortſetzung folgt
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Ref inhaufg ten len ar die neue Volksſchule ſind nach
dem Anſchlage der Schulcommiſſion und des Bauamtes erforderlich r ubſellien für 1632 Sitzplätze zum Preiſe von 11 496

Mark 16 Katheder 720 M 12 Tiſche 420 30 Schränke
1176 12 Doppeltafeln 288 12 einf Tafeln 120
2 Buchſtabentafeln 24 24 Regenſchirmhalter 432 48
Rohrſtühle 360 Mi 1250 Tintefäſſer 187 für 340 Meter
Garderobeleiſten 170 32 Thermometer 48 in Summa
18,000 weshalb auf die für ſolche Bedürfniſſe veranſchlagten
Koſten von 6000 M noch 12,000 M nachzubewilligen ſind
Der Referent Herr R Dr Hüllmann verbreitet ſich
namentlich über den Bau der Schulbänke wozu die Schulcom
miſſion aus verſchiedenen Orten Modelle hat kommen laſſen un
ſich dann endlich ſelbſt eine Form zuſammengeſtellt hat die ſie
als zweckmäßig empfehlen zu müſſen glaubte wovon ſich das
Stück für 4 Sitze zu 27 28 M herausſtellt Die hohe Summe
dieſes Bedarfs erregt in der Verſammlung allgemeine Ver
wunderung namentlich gegenüber der vom Baurath Drieſemann
auf 6000 M bemeſſenen Summe und ſprechen ſich namentlic
die Herren Bethcke und Gneiſt dahin aus daß man ſich für
dieſe Schule einen Luxus wie ihn die Schulcommiſſion beab
ſichtige nicht geftatten dürfe mit der bisherigen Einrichtun
der Bänke z B in der neuen Mädchenſchule habe man do
nicht beſonders Urſache unzufrieden zu ſein auch Herr Prof
Opel glaubt nicht daß die Uebelſtände der bisherigen Bank
formen derartig ſeien daß eine ſehr koſtſpielige Aenderung im
Bau ſich nothwendig mache und Herr Gneiſt beantragt einen
Vergleich der Koſten für Subſellien bei den übrigen Schulen
vorgelegt zu erhalten Dieſen Einwendungen gegenüber machen
die Herren St R Präſident Rothe Baurath Schultz
Dr Richter und Demuth bemerklich daß die Differenz gar nicht
ſo groß ſei wie ſie ſcheine und höchſtens 3000 M betrage Die
als Anſchlag angegebene Summe ſei früher ohne irgend welche
Unterlägen hingeſtellt wie denn überhaupt gar kein ſpecieller
Anſchlag für den Schulbau vorgelegen habe vielmehr ſei im
Allgemeinen geſagt worden daß die Schule nach dem Muſter der
Mädchenſchulegebautund eingerichtet werden ſolle wovon aber viel
fach abgewichen ſei auch werde von den Gegnern wohl vergeſſen
daß zur Mädchenſchule nur wenig Neube chaffungen an Uten
ſilien nothwendig geweſen da dieſe faſt ſämmtlich in dem Waage
gebäude bereits vorhanden und nur dorthin zu ſchaffen waren
die Hrn Vr Hertz berg und Dr Müller betonen nochmals die
Nothwendigkeit von Beſchaffung guter Bänke nach den neuern
Jrderungen einer vernünftigen Geſundheitspflege in den Schulen
Endlich wird auch auf die VDringlichkeit hingewieſen indem die
Schule am 1 April eröffnet werden ſolle und dies ſchwer halten
werde wenn man noch nicht darüber ſich ſchlüſſig mache Ein
Antrag des Herrn Steinhauf auf Verweiſung der Sache an
eine beſondere Commiſſion ſowie der des Herrn ReKridn
Gne iſt auf Zurückgabe der Vorlage zur nochmaligen Prüfung
durch die Baucommiſſion werden abgelehnt und der Antrag des
Magiſtrats wird angenommen

7 Der Magiſtrat beantragt infolge eines von der Verſamm
lung ausgeſprochenen Wunſches zur beſſeren Orientirung der

Gebäudes übrig Phugſen ſind alſo mit 10,340 M bewilligt

Mitglieder bei Bauvorlagen durch Anſchaffung einer größeren
Tafel u dgl die nöthigen Anſtalten zu treffen den Ankauf eines
Umdruckapparates zur Vervielfältigung von Zeichnungen u dgl
für den Preis von 200 Mark Ref Herr Baumeiſter Schulze
ſowie Herr Baurath Schultz empfehlen dieſe Anſchaffung auch
für andere Zwecke Herr Dr Richter hält die Vervielfältigung
von Skizzen durch einen Lithographen für billiger und HerrLwowsky die Beſchaffung eines Lichtdruckapparates für ſehr
wünſchenswerth Schließlich werden nach dem Antrage des
Herrn Geh R Knoblauch dem Magiſtrat 200 Mark zur Ver
fügung geſtellt zur Anſchaffung eines Apparates nach eigenem
Ermeſſen

8 Ref Herr J R Fiebiger Der Fußweg vom Lehmann
ſchen Hauſe bis zur Kinderbewahranſtalt der alten Promenade
ſoll mit kleinen Steinen gepflaſtert werden wozu 705 Mark er
forderlich ſind Herr Dr Hertzberg glaubt daß ſo gut wie
dies im Moritzzwinger geſchehen auch hier die Adjacenten und
künftigen Bebauer der Gärten jener Gegend zu den Koſten her
angezogen werden könnten und empfiehlt dann ſogleich die gute
Trottoiriſtrung wogegen Herr Bürgermeiſter vom Hagen ein
wendet daß der Weg hier doch nicht als Straße angeſehen wer
den könne da ein Fahrdamm ganz fehle Nach weiteren Erklärungen und Empfehlungen durch die Herrn St R Helm und

von Holly wird die Vorlage genehmigt
9 Herr Dr Müller referirt dann über den vorliegenden

Plan einen Theil des Petri Kirchhofes an die Ge
ſellſchaft zur Erbauung eines neuen Stadttheaters
abzutreten Auf die Eingabe der bisherigen Theater Actien
geſellſchaft um Abtretung von Terrain zur Erweiterung des
eigen Theaters iſt dieſer durch den Magiſtrat der Beſcheid ge
worden daß eine Erweiterung des jetzigen Theaters nicht als
wünſchenswerth zu erachten ſei daß aber geſtattet werden könne
das neue Theater unter Freilegung des jetzigen Bauplatzes zur
Promenade auf den Platz des Petrikirchhofes in die Fluchtlinie
des Mulert ſchen Hauſes zu bauen und hat der Magiſtrat für
den Fall folgende Bedingungen feſtgeſtellt Der bprojectirte
Neubau wird innerhalb der im Profſekte des St B R Schulz
angegebenen Grenze ausgeführt 2 Das durch den Abbruch desjetzigen Gebäudes rei werdende Terrain wird ohne Entſchädigung

an die Stadt zurückgegeben 8 Das Projekt des Neubaues muß
vor Beginn des Baues ſelbſt der Verſchönerungscommiſſion zur
Prüfung und Genehmigung vorgelegt werden 4 Nach
erfolgter Genehmigung des Neubaues wird derſelbe ſofort
in Angriff genommen und derart beſchleunigt daß das neue
Theater wo möglich in der nächſten Winterſaiſon ſpäteſtens aber

d aber zur Aufgabe ſtelle Herr Dr

ch im alten Gebäude doch auch geſchehen könne

n

im Winter 1880 eröffnet werden kann 5 Die an den Gottes
acker angrenzende Straße Kapellengaſſe muß wenigſtens eine Breite
von 13 Meter erhalten 6 Daß binnen ſechs Wochen den
ſtädtiſchen Behörden ein Conſortium zu präſentiren iſt mit
welchem rechtsverbindlich contrahirt werden kann Referent
empfiehlt das vorliegende Project um das ſchlechte Theaterge
bäude endlich zu beſeitigen und überhaupt beſſere Theaterzuſtände
für Halle zu ſchaffen Der Pietät des Ortes als früherer Be
gräbnißplatz werde durch Uebertragung der etwaigen Leichenreſte
auf den Friedhof Rechnung getragen werden und die ſanitätlichen
Bedenken ſeien durch ein Gutachten des Geh Reg R Dr Kramer
beſeitigt Herr Bethcke legt die Verhältniſſe der bez Theater
Geſellſchaft dar wonach ſich erſt ein Conſortium zu bilden habe
dem er ſelbſt noch fern ſtehe deſſen Beſtreben zu fördern er ſich

Schrader erhebt Widerſpruch
gegen die Vorlage weil es der Pietät nicht entſpreche einen Be
gräbnißplatz ohne Weiteres zum Bau eines Theaters zu be
ſtimmen und die Theaterverhältniſſe ſeien in Halle derart daß
ſie einen wirklich veredelnden Einfluß auf die Einwohner nicht
zu üben vermöchten was wenn Neigung dazu vorhanden ſei

Herr Prof Opel ſtimmt dieſen Ausführungen bei und
wünſcht die Größe des Terrains zu wiſſen welche vom Kirch
hofe abgetreten werden ſolle Herr Lwowsky und Herr Dr
Hertzberg empfehlen den letztern Antrag jedoch nur unter
der Bedingung daß die betreffenden Bewohner welche dort noch
Gräber haben und pflegen die Zuſtimmung zu ſolcher Verwen
dung des Terrains geben

Durch die Herren Gräb Lutze und Bürgermeiſter v Hagen
wird die Vorlage ferner empfohlen und von der Verſammlung
denn auch angenommen

Schluß der Sitzung 8/ Uhr

Vermiſchtes
Billetſturm Aus Berlin wird vom 16 ds berichtet

Noch niemals ſelbſt nicht bei der berühmten Luxemburger Jn
terpellation im Jahre 1867 hat ein ſo großer Andrang um
Tribünenbillete für den Reichstag ſtattgefunden wie zu der
Sitzung am bevorſtehenden Dienſtag wo bekanntlich die Orient
Interpellation der Abgeordneten v Bennigſen und Genoſſen vom
Reichskanzler Fürſten Bismarck perſönlich beantwortet werden
ſoll Aus allen Himmelsrichtungen namentlich den größeren
Städten treffen telegraphiſche Oeſuche um Billete ein ſo aus
London Paris Wien Selbſt von Miniſtern Mitgliedern des
Bundesraths Diplomaten c wird um Billete nachgeſucht Das
diplomatiſche Corps wird faſt vollſtändig verſammelt ſein Auch
wird auf das Erſcheinen der hier zur Vermählung weilenden
r Perſonen namentlich des Königs von Belgien des

rinzen von Wales 2c gerechnet
Osman Paſcha Man ſchreibt aus Charkow Osman

Paſcha ſcheint un ſein Stillleben aufgegeben zu haben und
ſich außerhalb ſeiner Wohnung Zerſtreuung zu ſuchen So be
ſuchte er wie man dem Golos meldet am 25 Januar das
Theater in Charkow Das Theater und beſonders das Orcheſter
übten offenbar auf den gefangenen Paſcha einen angenehmen Eindruck
aus Der Regiſſeur bat Osman Paſcha ſeinen Namen in das
Buch zu ſchreiben welches die Namen aller der bedeutenden Per
ſonen welche das Theater mit ihrem Beſuch beehrt haben enthielt
Osman Paſcha kam der Bitte nach und zeichnete ſich als

Maréchal Hazi Osman wobei er das Datum nach dem mu
hamedaniſchen Kalender hinſchrieb Während einer Zwiſchenpauſe
begab er ſich in das Ankleidezimmer der Schauſpieler um zu
rauchen Osman Paſcha von dem es ſo lange hieß daß er die
franzöſiſche Sprache nicht kenne ſpricht und ſchreibt nicht nurgut rangbſiſch ſondern kann ſich auch in der ruſſiſchen Sprache

gut verſtändigen Er trägt beſtändig die türkiſche Uniform und
trennt ſich nie von ſeinem Säbel

Geſchworenen Verein Jm Kreiſe Rees hat ſich unter
vorſtehendem Namen ein Verein gebildet deſſen Mitglieder ſich
ſolidariſch verpflichten einem jeden der au
einer SchwurgerichtsSitzung einberufen iſt für jeden Tag der
ſelben 10 M Diäten zu zahlen Das Eintrittsgeld iſt auf
5 M und der jährliche Beitrag ebenfalls auf 5 M feſtgeſetzt
Der Verein hat ſich ſofort mit über dreißig Mitgliedern conſti
tuirt zahlreiche weitere Beitrittserklärungen ſind bereits erfolgt
Es ſoll durch den Verein die ſchwere Laſt des theuren Ehren
amtes auf freiwilligem Wege vertheilt werden

Kein Portier mehr An der Portierloge des Generalpoſt
amtsgebäudes in Berlin iſt vor Kurzem das Wort Portier
durch Pförtner erſetzt worden

W

Aus dem Leſerkreiſe
Die in vor Nr u Bl an dieſer Stelle befindliche die

Nähmaſchine mit Federmotor betreffende Anfrage ſind
wir ſchon heute in der Lage dahin beantworten zu können
daß die Maſchine ſofort in halber Stichhöhe jeden
Augenblick ſelbſt wenn ſie im ſchnellſten Tempo begriffen
iſt durch eine angebrachte Vorrichtung zum Stillſtand ge
bracht werden kann Der Motor kann während des Nähens
ſelbſt bequem aufgezogen werden und bleibt jedesmal etwa ſo lange
in Thätigkeit um bequem ein ganzes Hemd fertignähen zu können
ehe er wieder aufgezogen zu werden braucht Näheres über die
Maſchinen wird nächſter Tage veröffentlicht werden D Red

Red

Herr Redacteur
Die Notiz die Jhr Blatt in Nr 38 über die Anwendung des

Feder motors an der Nähmaſchine brachte erlauben Sie mir

der aus ihrer Mitte zu

als Triebkraft von Maſchinen nicht neu iſt daß dieſe längſt be
kannte Triebkraft hier nur auf einen neuen Zweck nämlich zur
Bewegung der Nähmaſchine ausgedehnt iſt Daß unſere Uhren
durch Triebfedern im Gange erhalten werden weiß Jeder
Eine der früheſten Anwendungen des Federmotors aber iſt
weniger bekannt dürfte indeß der Erwähnung werth ſein Jn
früherer Zeit wurde bekanntlich das Fleiſch in den Küchen der
Fürſten und vornehmen Leute am Spieße n den Bratſpieß mußte anfangs eine Perſon drehen ſpäter verwandte man

eine ſtarke Feder hierzu welche in einer Art eiſerner Trommel
ſich befand und den Bratſpieß in Bewegung hielt Die lang
ſamere oder ſchnellere Bewegung konnte durch einen einfachen
Me chanismus regulirt werden Es dürfte ſchon aus der Ein
fachheit der Conſtruction klar ſein daß ein Wue ohne
große Schwierigkeit wohl auch bei jeder Nähmaſchine angebracht

werden kann BAuf den kleinen Artikel in Nr 39 u Bl Ob Frack ob
Robe erhalten wir heute folgende Zuſchrift

Der in Nr 39 Beilage der SaaleZeitung enthaltenen
Aeußerung eines hieſigen nicht juriſtiſchen Bürgers Ob Frack
ob Robe für die richterlichen Beamten des deutſchen Reichs
treten auch wir aus voller Ueberzeugung bei ſtimmen alſo nur
für den einfachen ſchwarzen Anzug nicht für den Franzoſen
Frack Folgen 14 Unterſchriften D R

Lotterie
Bexlin 18 Febr Bei der heute fortgeſetzten Ziehung der

4 Klaſſe 157 königl preußiſchen Klaſſenlotterie fielen 2 Gewinne
a 30,000 M auf Nr 13680 21956 2 Gewinne à 6000 M auf
Nr 37635 61990

43 Gewinne à 3000 M auf Nr 689 1671 5233 5554 9803
10214 11052 13897 15549 15876 17294 19281 20003 22891 23274
25706 27180 28440 29828 30882 31172 31901 38491 47346 48564
56045 57893 60329 63181 65434 71841 81603 81993 83532 84438
85169 86082 89344 90134 90473 90477 91454 92742

48 Gewinne à 1500 M auf Nr 575 760 879 2954 5295 6381
7767 8735 9188 10155 10588 12320 17863 19000 24421 24936
27978 28401 29548 29731 43498 46137 46640 47750 48518 49418
49448 50238 55356 57026 57210 59185 61694 62932 66533 66693
67138 72793 77056 78853 79481 79952 84892 86372 87528 91333
91929 94240

60 Gewinne à 600 M auf Nr 236 886 1814 8250 8953 10507
10713 12710 14197 19478 19580 200531 21016 21201 22776 26208
26990 27772 28087 29921 30421 36582 37822 38778 40776 45289
47151 47390 47731 54009 54068 55578 55696 56914 57023 57295
59682 60675 62582 63827 64603 64858 66494 67325 67437 68389
70223 72977 78663 80536 83035 87726 88009 88477 89525 93052
93455 94032 94796 94821

Verkehrs Handels und Börſen Nachrichten
Berlin 18 Febr Rüböl loco m Faß 70,5 ohne Faß

69 p dieſen Monat u Febr März 69,5 April Mai68,7 69 68,9 bez Mai Juni 68,7 69 bez Sept Oct
66 265,9 bez Spiritus loco m Faß bez p dieſen Monat
u Febr März 51,5 514 bez April Mai 53 52,7 52,8 bez
MaiJuni 52,2 53 bez JuniJuli 54,2 53,9 54 bez JuliAug
55,3 55 bez Aug Sept 55,8 55,5 bez

Breslau 18 Febr Spiritus 100 Liter 100 Febr 51,20
April Mai 51,60 Juli Aug Rüböl loco Febr 69,00un e n 68,50 vLöln 16 Febr Weizen matter hieſiger loco 23,00 fremder
loco 22,50 März 21,80 Mai 21,45 Roggen Wo 16,50
März 14,80 Mai 15,10 Hafer loco 15,25 März 14,80 Rüböl
loco 37,20 Oct 34,00

Nachrichten des Standesamts Halle vom 18 Februar
Aufgeboten Der Eigenthümer F J Keilpflug u E H MunkeEichvorwerk und Nadzijewski S Schaffner H Egeling und

We n d r atteeboren Dem mie Geiger ein S kl Brauhausg 13
Dem Böttchermſtr O Heller eine T Oberglaucha 34
S ne F Wilfroth eine T gr Märkerſtraße Dem
Schneidermſtr H Wiegand eine T Kellnerg Dem Modell
tiſchler G Röhm eine T gr Sandberg Dem Schneidermſtr
H Degel eine T Garteng 10 Dem Handarb Ch Dembny
Zwillings T Weingärten W Dem Handarb C Hartkopf eine
T alt Markt 14 Dem Mundkoch A Müller eine T Kell
nergaſſe Dem Schloſſer W Klappenbach Zwillings T Brüder
ſtraße 12 Dem Monteur A Becker eine T Schützeng 20
Dem Monteur V Schlenſtedt eine T Blücherſtr Dem
Bahnarb F Gareis eine T Lindenſtr Dem Handarbeiter
W Lüddecke gen Querg eine T Lilieng 11 Dem Tiſchlermſtr
E Gebſer ein S Sophienſtr 16 Dem Schloſſer L Bunge
ein S Gerberg 16 Dem Handarb G Wagner ein S grRitterg Dem chirurg Jnſtrumentenmacher C Ernſt ein S
Gteſterben Halda Kutſcher 19 J 2 M

eſtorben a Kutſcher 19 J 2 M 9 Lungenſchwinbſucht Stadtkrankenhaus Der Cand med Ludwig h J
11 M 22 Miliartuberculoſe Klinik Chriſtiane Schöppe
85 J 11 M 15 Marasmus Lerchenfeld Die Wittwe
Marie Gerber geb Schildt 59 J 5 M 7 Magenkrebs
Unterplan Selma Schmidt 23 J 1 M 24 Blutver

giftung Klinik Des Schuhmacher G Ußfeller todtgeb
gr Klausſtr 25 Des Handarb G Kämpfer lodtgeboren

GHarz 34 Des Fabrikarb O Kohlbach todtgeb Ober
glaucha 15 Die Wittwe Friederike Deege geb Friſch 69 J
10 M 20 Waſſerſucht Pfännerhöhe 12 Des Bahnarb

dahin zu vervollſtändigen daß die Anwendung von Federmotoren E Schütze T Frieda 11 M 21 Brechdurchfall gr Berlin

Ein Victualiengeſchäft mit Woh
nung 1 April geſucht Näheres in der
Expedition dieſer Zeitung

Ein WaarenKeller mit Wohnung
iſt ſofort oder per 1 April zu vermie
then große Klausſtraße S I

Große helle Räume zu ruhigem
weck mit freundl Wohnung 1

ril oder ſpäter zu vermiethen
Neue Promenade 10 I Etage
Ein kl Logis Stube u mit od

ohne Möbel zu verm Geiſtſtraße 3
Manuergaſſe 1 am Waiſenhauſe

herrſch Wohnung 6 heizbare Piecen
2c 1 dito 3 heizbare Piecen zu vermiethen und 1 April oder früher zu

beziehen

Zwei Wohnungen zum I April zuwehen VSockſtraße 12
Zwei Hofwohnungen c zu ver
iethen und 1 April zu beziehenm ihercß Lindenſtraße 14 1 Tr

2 a 2 S Khe Zubehör 70
April zu bezieAp Zrodel e Leopold

e aftliche comfort eingerichtetee von 100 bis 175 zu ver
miethen ſofort beziehbarLindenſtraße 14

Ammendorf 37 an der Thür Bahn
elegen eine Wohnung zu vermiehen J April zu beziehen

Kl Wohn f 20 Thlr verm Böckſtr 5
Eine Wohnung beſtehend aus 3

Stuben mit Zubehör Stllaung für 3
bis 4 Pferde entſprechendem Boden
gelaß und Hofraum wird ver 1 Juli
geſucht Offerten mit Preisangabe
unter H T 712 niederzul in der
Ann Expedition von M Triest
Neue Promenade 14 I

Eine Wohnung Stube Kammer u
Küche nebſt Werkſtatt per Oſtern zu
vermiethen Steinweg 42 I

Kl Wohnung zu verm dergl anſt
Schlafſtellen Pfännerhöhe 12
Eine Stube zum 1 April oder ſof
zu beziehen Steg Nr 17

3 frdl möbl Zimmer u 1 Zim
mer mit Kabinet zu verm

Weidenplan Nr A I
2 Herren finden freundliche Wohnung

mit Schlafkammer u ganzer Koſt pr
Woche 9 Näheres bei Herrn Lütz
gendorf kleine Wallſtraßenecke

Schüler finden billige u freundliche
Aufnahme ſt r i W lügels

rn en kleiWir de Senvors eine
Kapitalien jeder HöheSicherheit hat nachzuweiſen Se Ante

H Heidenreich Martinsberg 5

Eine Dreſcherfamilie wird bei
freier Wohnung zum 1 April und ein
unverheiratheter Schäfer z 25 Mai
angenommen auf dem Rittergute

Schnellroda b/Steigra
E Hanse

Landwirthſchafterinnen Koch
mamſells Köchinnen Kinderfrauen
feine Stubenmädchen u ein einfacher
Diener erhalten bei hohem Gehalt
vorzügliche Stellen

1 anſt j Mädchen am liebſten vom
Lande findet Gelegenheit Landwirth
ſchaft u feine Küche unentgeldlich
zu erlernen Baldige Meldungen
obiger PerſonaleerbittetdasComtoirvon

Emma Lercehe
Ein junges anſtändiges Mädchen

vom Lande welches Schneidern und
Weißnähen kann wünſcht Stellung als
Stubenmädchen Näheres beim Seiler
meiſter Krauſe große Klausſtraße 6

Ein reinigee kräftiges Mädchen
für Küche und Hausarbeit wird p I
April geſucht Zu erfragen

große Steinſtraße 67

Ein nget Mädchen aus guter Fa
milie wird zum 1 März oder April
d Js fir ein Materialgeſchäft auf
dem Lande geſucht

op Schmidt

Halle a/S Rathhausgaſſe 14 z Glocke V

Ein geb nicht zu junges Mäochen
ſucht zur Führung einer kleineren Wirth
ſchaft Stelle
an die Expedition dieſer Zeitung

eb junges Mädchen ſucht in
oſamentiergeſch

Stellung Adreſſen erbeten unter F
S 210 an die Expedition dieſer Ztg Preis

Ein
einem

Ein faſt neuer 4
h Leiterwagen
ſteht zu verkaufen

Marienſtraße 11

Das Mobiliar im Reſtaurant Her
renſtraße 11 iſt ſofort zu verkaufen der

ortſelbſt zu erfahren die Zah

Adr erb unt R E 211 S r

zum 1 April

Eine geübte Näherin auf Howema
ſchine geſucht

Ein Mädchen tüchtig für Küche u
Hausarbeit find dauernde gute Stell
am 1 April cr Zi
Expedition dieſer Zeitung

Wir Bäcker
Eine Teigtheilungsmaſchine iſt wegen höchſten Werth angenommen

Veränderung billig zu verkanfen
in Halle gr Brauhausgaſſe 21

lung jedoch nur an den Unterzeichneten
welcher auch die Uebergabe erfolgen
läßt zu leiſten
Fr Mannhardt Kreisgerichtsbote

Ein Pianino ſtarker Ton geſchmackvolles Aeußere ſteht S
ſolidem Preiſe zu verkaufen auch
wird ein altes in Zahlung zum

Zenkergaſſe 5 part

Zu erfragen in der

Brunoswarte 15

Einen Handrollwagen und zwei Aſyle für Obdachloſe
Hobelbänke ſofort geſucht

Lindenſtraße 25 2 Treppen
Gebrauchte Bettſtellen Secretäre

Niſtkäſten für StRothſ wehen enſch
empfiehlt billigſt un

liegenſch v r
nepper clſefert dazu An

Vertikos Kommoden Näh u Frieß r der Localabther
tiſche Waſchtiſche verkauft billig

parterre
Näheres bei Hrn p

in Halle a/S Schmeerſtraße im Laden
S

S

weifit Um

ng

Bettſtellen mit Matratzen
d Umzugshalber zu verk Zu erfr
Königsſtraße 17 im Sattlergeſchäft

Einefaſtneue Nähmaſchine Singer iſtr See d e Acherſe
rfragen in der edition dieſer pähne ſind zu habSllcherſerate

alle des deutſchen VereinsSchutze der Vogelwelt gratis gem
Carl Schumann gr Steinſtraße 31

Mitglied des deutſchen Vereins
zum Schutze der Vogelwelt

Ein Ladentiſch und Ladenregal iſtGeiſtſtraße 27 f
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daß wir einen ſchwachen Beſuch unſerer Ausſtellung befürchten Wir haben um nichts weiter gebeten als um

Zur Aufklärung
Der unterfertigte Verein wandte ſich unter dem 11 Januar er an die hieſigen ſtädt Behörden mit dem er

gebenſt en hen um Verleihung einer Subvention zu Stadtprämien für die
ingvögeln 2cinſtalten wird

Ausſtellung von Muſtergeflügel Zier

Die bei Gelegenheit der über dieſen Antrag in der Wohllöblichen StadtverordnetenVerſammlung Sitzung vom boden in Kren baulichen Zuſtande 2
Januar cr gepflogenen Verhandlungen ſeitens eines der Herren Stadtverordneten über den Verein und ſein

Unternehmen geäußerten abſprechenden Urtheile veranlaßten den Verein da dieſelben alleſammt auf falſchen Voraus
ſezungen beruhen zu einer abermaligen Eingabe an die ſtädtiſchen Behörden die lediglich den Zweck hatte dieſe irr ſoll möglichſt bald wegen Krankheit des
hümlichen Urtheile aufzuhellen und die daraus reſultirenden Verdächtigungen zurückzuweiſen Dieſe Eingabe d d
Febr er wurde in je einem Exemplare dem Wohllöblichen Magiſtrate und der Wohllöblichen Stadtverordneten

Verſammlung zugeſtellt Da vorerwähnte Bloßſtellung des Vereins in einer öffentlichen Sitzung der Stadtverordneten
Verſammlung ſtattgefunden und demzufolge durch die Tagesblätter in weiteren Kreiſen Verbreitung Klnat
o war in der Eingabe ausdrücklich darum gebeten dieſelbe möge in einer öffentlichen Sitzung der Wohllöblichen

StadtverordnetenVerſammlung verleſen und ſo den Herren Stadtverordneten zur Kenntniß gebracht werden Dieſen
Wunſch nun hat die Wohllöbliche StadtverordnetenVerſammlung nicht erfüllt und ſo ſieht ſich der Verein genöthigt
ur r egng der Sache und zur Steuer der Wahrheit den Weg der Oeffentlichkeit zu beſchreiten und der halleſchen
ürgerſchaft auf dieſe Weiſe Kenntniß von vorerwähnter Eingabe zu geben Dieſelbe lautet wie folgt

An
Einen Wohllöblichen Magiſtrat Eine Wohllöbliche StadtverordnetenVerſammlung

hier
Beiliegend

1 ein Programm der hall Geflügel Ausſtellung
vom Jahre 1876

2 ein Verzeichniß der bei Gelegenheit dieſer Aus
ſtellung vertheilten Preiſe wie ſolches zur Zeit
durch die hieſigen Tagesblätter veröffentlicht
worden iſt

Halle den 7 Februar 1878
Der ergebenſt unterzeichnete Verein iſt in der StadtverordnetenSitzung vom 28 v Mts bei Gelegenheit der

Behandlung ſeines Antrages auf Bewilligung einer Subvention zu Stadtprämien für ſeine demnächſt zu veranſtaltende
Ausſtellung von Muſtergeflügel 2c einer Kritik unterzogen worden die ſo viel falſche zum Theil ſchwer ver
letzende ſogar ehrenrührige Urtheile über den Verein zu Tage gefördert hat daß wir es unſerer Ehre
uwider halten dieſelben mit Schweigen zu übergehen zumal die diesbezüglichen Urtheile reſp Behauptungen durchdie Tagesblätter veröffentlicht worden ſind Es ſei uns darum geſtattet auf die bezügl Verhandlungen wie ſie uns

nach ſtenographiſchen Aufzeichnungen vorliegen mit wenigen Worten zurückzukommen
Was zunächſt unſer Geſuch anlangt das dieſe Verhandlungen verurſacht hat ſo iſt in demſelben mit keinem

Worte geſagt daß wir die erbetene Bewilligung zur Deckung etwaiger Ausfälle benutzen wollten noch viel weniger

Bewilligung von Stadtpreiſen für unſere Ausſtellung alſo um Gelder die der Verein nur entgegengenommen
hätte um ſie den Beſtimmungen der hohen Stadtbehörden gemäß als Auszeichnungen an diejenigen Ausſteller zu ver
geben die ſich nach dem Urtheile unparteiiſcher Sachverſtändiger durch hervorragende Leiſtungen auszeichnen

Wenn eine ſolche Gabe eine ehrenvolle Auszeichnung ein Sporn zu erfolgreichem Weiterſtreben für den iſt
der ſie empfängt ſo ehrt ſie nicht minder den der ſie giebt denn der Geber beweiſt dadurch daß er Sinn und Herz
für die Förderung gemeinnütziger Zwecke hat

In Erwägung deſſen glaubten wir den hohen Städt Behörden die Gelegenheit an unſeren Beſtrebungen durch
Verleihung von Stadtprämien thatſächlich Theil zu nehmen nicht entziehen zu dürfen zumal dergleichen Auszeich
nungen wenn ſie von behördlicher Seite kommen höher angeſehen werden als ſolche von Privaten oder Vereinen
Dem Vereine wäre aus der erbetenen Subvention kein pecuniärer Vortheil erwachſen denn er hätte
deſſen ungeachtet ſeine eigenen Prämien ausgeſetzt

Von dieſem Geſichtspunkte aus bitten wir unſer ergebenſtes Geſuch beurtheilen zu wollen Die oben angeführten
irrthümlichen Behauptungen müſſen wir Ehren halber zurückweiſen Nicht um eine Unterſtützung für den Verein ſon
dern um eine Ehrengabe an verdiente Ausſteller haben wir gebeten

Ob derartige Ausſtellungen einen reellen Nutzen haben ob ſie wirklich W Hebung der Geflügel
und Vogelzucht beitragen dieſe Fragen hat nun zwar der Stadtverordnete Herr Dr Müller mit aller Entſchieden
u verneint allein den Beweis dafür iſt er ſchuldig geblieben Er würde ihn auch ſchwerlich haben führen können

enn dann müßte er erſt nachweiſen daß das Sehen und Vergleichen für den Menſchen alle Bedeutung verloren
hätte Wer jemals in der Lage geweſen iſt Geflügel beſonders koſtſpieliges ungeſehen aus der Ferne her kaufen zu
müſſen der wird den Werth und die Bedeutung ſolcher Ausſtellungen zu ſchätzen wiſſen Sie ſind nicht blos lehr

eine Stunde von Mücheln nahe der
welche derſelbe in den Tagen vom 29 März bis 1 April cr in Müller s Bellevue allhier Zuckerfabrik Stöbnitz 80 Morg groß

Ein Bauergut

beſtehend aus gutem Roggen u Weizen

Pferden Kühen Schweinen vollem
Jnventarx ſowie allen ErnteVorräthen

men 10 Jahre unkündbar ſtehen bleiben
Nähere Auskunft ertheilt

G Kleine Sattlermeiſter
Mücheln bei Merſeburg

Tand Verkauf zu Rogwitz
Die früher Duntzel ſchen Aecker u

Wohngebäude ſollenZreitag den 22 d Mts
im Gaſthof zu Kogwitz parzellenweiſe

wozu Kaufluſtige hiermit ergebenſt ein
geladen werden

Ein flotter Gaſthof mit Jnventar
iſt ſofort zu übernehmen Näheres
beim Bäckermeiſter Kießler Königs
ſtraße 2223

Jch will mein Haus in Merſeburg
Hälterſtraße 22 mit Laden Stallung
großem Hofraum verkaufen und ſetze
einen Termin
Freitag den 1 März Mittag 12 Uhr
in der Wohnung des Herrn Franz
Sack an Bedingungen werden im
Termin bekannt gemacht

Friedrich Altenburg
Wegen Todesfall meines Mannes

bin ich Willens mein Haus Hof und
Garten zu verkaufen Offerten unter
D K 213 durch die Expedition dieſer
Zeitung erbeten

Circa s Morgen Gartenland zu
verpachten Magdeburgerſtraße 42

T

in geſetzten Jahren am liebſten ver
heirathet welcher eine ſchöne Hand
chreibt doppelt italieniſche Buch
ührung verſteht und Zeugniſſe über
eine Sittlichkeit beibringen kann findet

bei 1500 Mk Gehalt ſofort oder
I April Stellung als Amtsſeere
tair Der ſchriftlichen Meldung iſt
eine kurze wahrheitsgetreue Lebensbe
ſchreibung beizufügen u sub H 5531
an Haasenstein e Voglerin Halle a/S zu ſenden

reiche Schauſtellungen ſie ſind auch das vorzüglichſte Verkehrsmittel für den GeflügelhandelGleich hinfallig iſt auch das was h für den Geſlügelhandel
bundenen Prämiirungen geſagt hat Er behauptet die Erfahrungen hierüber ſind ſehr traurig

Wir wiſſen nicht wo Redner dieſe ſeine Erfahrungen geſammelt hat So viel aber wiſſen wir daß er ſie nicht
von Ausſtellungen auf deutſchem Boden entlehnt haben kann denn der ehrliche Charakter und der hellſehende Blick
des Deutſchen laſſen Gott ſei Dank eine Corruption wie ſie bei ſolchen Erfahrungen vorausgeſetzt werden müßte un
möglich erſcheinen Seine Behauptungen könnten wohl auf franzöſiſche Zuſtände nie und nimmer aber auf deutſche
angewendet werden wenn ſie nicht ganz und gar in das Reich der Fabel und Mythe gehören Wir müſſen ſie für
unſere Ausſtellung ſchon um der Ehrenmänner willen die bei derſelben das Preisrichter Amt ausgeübt haben auf
das Entſchiedenſte zurückweiſen Unſeres Wiſſens iſt was unſere Ausſtellungen anbelangt bezüglich der Vertheilungder Preiſe auch nicht ein Wort des Tadels erhoben worden Hätten die reſp Preisrichter gueh nur Urſache zu leiſem

e an Na ar arteiichreit gegeben die Ausſteller hätten in den beſtehenden Zeitſchriften für Geflügelzucht ſehr
ald Lärm geſchlagen

Das angeführte Beiſpiel betreffend ein Lapin klingt zu abſurd als daß wir des Weiteren darauf ein
r e a ja ohnehin Kaninchen nicht in das Reich der Vögel gehören und mit dieſen haben wir es doch

allein zu thun
Bezüglich deſſen was Herr Dr Müller über den Werth oder Unwerth der Geflügelzucht ſagt

können wir an dieſer Stelle nur auf die zahlreichen Zeitſchriften für Geflügelzucht im Vereine werden allein 10 der
ſelben geleſen verweiſen Dieſelben werden den verehrten Herrn Doctor eines Beſſeren belehren Mit ſeiner
guten alten Zucht würde ihm in dieſen Fachblättern bald r werden Das Schlimmſte aber was
Herr Pr Müller geſagt hat das iſt der Vorſchlag der Magiſtrat möge Einſicht in unſere Rechnungs
bücher nehmen wenn die beantragte Summe bewilligt werden ſollte

Wie es einem Vertreter der Bürgerſchaft möglich iſt einem Vereine dem gegen 60 halleſche Bürger ange
hören angeſichts der ganzen Stadt ohne Fug und Recht eine ſolche Schmach anzuthun einem Vereine der
nun ſchon Jahre hindurch für Verwirklichung ſeiner gemeinnützigen Beſtrebungen die ſchwerſten Opfer gebracht hat
deſſen Mitglieder in einer geſonderten Section bereits 3 Winter hindurch aus ihren Beuteln die heimathlichen
Vögel füttern ja noch mehr einem Vereine der geleitet durch den Lokalpatriotismus ſeiner Mitglieder bei Gelegenheit ſeiner im Jahre 1874 erfolgten Reorganiſation ſein geſammtes Vermögen für den e der Auflöſung der Stadt

Halle vermacht hat wie eine ſolche Rückſichtsloſigkeit dem Herrn Doctor möglich geweſen iſt einem Manne dem ja
daran Beſtrebungen am Herzen gelegen ſein ſollten das iſt und bleibt unſerem ſchlichten Bürgerverſtande
in RäthſelUm ſo beſtimmter aber fühlen wir daß wir es dem geſchmähten Vereine ſchuldig ſind die Verdächtigungenwelche Herr Dr Müll er durch die vorſtehend hämiſche Bemerkung anzuregen verſucht hat zurü nen

lle darin verſteckten ehrenrührigen Behauptungen ſind offenbare Unwahrheiten die ſich Herr
Dr Müller zu ſeiner Entſchuldigung ſei es geſagt von einem engragirten Feinde des Vereins
hat aufbinden laſſen Mit welcher Gewiſſenhaftigkeit der Verein die ihm aus ſtädtiſchen Mitteln überwieſenen
Prämienbeträge verwendet hat das iſt aus beigefügten Druckſachen zu erſehen Der Verein hat vor der betref
fenden Ausſtellung durch das bez Programm und dann noch einmal nach der Ausſtellung durch die in don hieſigen
Zettunge veröffentlichte Preisliſte Ausweis darüber gegeben

ir erſuchen Einen Wohllöblichen Magiſtrat von dieſer unſerer Eingabe hochgeneigteſt Kenntniß nehmen und
zur Steuer der Wahrheit dafür ſorgen zu wollen daß dieſelbe in der öffentlichen Sitzung der Wohllöblichen
Stadtverordneten Verſammlung verleſen werde Der Verein iſt aus der Wohllöblichen Stadtverordneten
Verſammlung heraus vor der Oeffentlichkeit an ſeiner Ehre gekränkt ſein in Ausſicht ſtehendes Unternehmen ohne
Grund in ein falſches Licht geſtellt und dadurch in ſeinen Erfolgen geſchädigt weshalb es wohl billig iſt daß man
uns auch an dieſer Stelle ein Wort zu unſerer Rechtfertigung vergönnt

Jndem wir Einem Wohllöblichen Magiſtrate für warme Befürwortung unſeres bezügl Antrages und allenhochverehrten Herren Stadtverordneten die für denſelben geſtimmt haben den tiefgefühlteſten VSant ausdrücken

zeichnen wir mit der vorzüglichſten Hochachtung

Der Prnithologiſche Central Perein für Sachſen und Thüringen
J Das Ausſtellungs Comité

Schnee Paul Schwarz E Krone Fried Jentzsch sen Rob Traxdorf O Kramm
O Kohlig Ed Baumann F W Lange V SchlenKer W Berger C FF R Kegel Th Hennig Fr Kohl O Gaudig A Ehrhardt Fr HeckertTittel O H Herrmann R Koven

Wir enthalten uns jeder weiteren Hinzufügung und ſtellen nun vorbeſagte Angelegenheit der Beurtheilung der
geehrten hall Bürgerſchaft anheim

Halle a/S den 18 Februar 1878
Der Prnithologiſche Central Perein für Sachſen und Thüringen

J Der Vorſtand
Stroh Verkauf 30 Schock Reifwridenſtöcke
Auf dem ehemals Burckhardt ſchen ſind zu verkaufen auf Ziegelei PlanenaGute zu Klein Gräfendorf ſind folgende bei Ammendorf

Sorten Stroh zu verkaufen Weizen

1 Truthahn und 3 Hühner verkauft 9 nd er 29
Zu verkaufen 2 weiße und 1 gelber

Herr Dr Müller über die mit dergleichen Ausſtellungen ver fabrik wird für Halle ein tüchtiger
ür eine leiſtungsfähige Cigarren

VertreterOfferten anW Preile jr Osnabrüch

Commis Gefuch
Für Comptoir u kl Touren eines

Commis mit guten Empfehlungen ge

ſucht B Winklergr Fleiſcherg 22 Leipzig
Eine eunge fähige Seifenfabrik

beabſichtigt am hieſigen Platze
eine Commandite zu errichten und
wollen cautionsfähige Reflectanten
ihre Adreſſen unter B A 212 in
der Expedition dieſer Zeitung nie
derlegen

Verwalter Hofmeiſter tüchtige
ſelbſtſt u jüng Wirthſchafterinnen
Stuben Haus u Kindermädchen
weiſt nach

P Fleckinger kl Schlamm 3
Ein j Mann mit guter Handſchrift

ſucht unter beſcheid Anſpr Stelle als
Comtoirbote u dgl Näheres

alter Markt 33 1 Treppe

L00s8e

oder ganz meiſtbietend verkauft werden

Fabrikgeſchäfts wird 1 April ein gew E

Althee Bonbon
Von vorzüglicher Wirkurrd r

nur eAls 9neinmeee

runtſucht
Beſitzers verkauft werden Die Hälfte 30ſäbre

lich Dr med HeuananmBerlin S W Vorkſtraße 3
ur Quedlinburger

J ferdelotterie
Gewinn Werth 6000 bei
Heinrich Gundlach Papierhdlg

Halle Breiteſtraße 32

Die Möbelverlvoſung
von Tiſchlermeiſter Lotze in Mül
erdorf findet Sonntag den 31März ſtatt s

Meine Kegelbahn iſt für einen
Abend und einige Nachmittgge zu
vergeben Restaurant May er

Leipzigerſtraße 81

Leipziger Tageblatt wünſcht Je
mand mitzuleſen Zu erfr bei

Barck Co
2000 Kubikfuß

eichene Bohler
gut trockene Waare von 1 bis 3 Zoll
Stärke zu verkaufen

Ohristian Otto
Mühlenbeſitzer in Schleſen

bei Gräfenhainichen

Ein noch gut erhaltenes Pianoforte
Tafelform ſehr ſchön im Ton ſteht

preiswürdig zu verkaufen beiW Berge
Steinbruchsbeſitzer Löbejün

Hagelverſicherung
Eine preuß Hagel Verſ Geſellſch
a G ſuchtfür Arquiſition und

Schadenregulirungen
unter

günſtig Bedingungen
Vertreter Landwirthe Offiziere a D
c aber nur ſolche die unter Grund
beſitzern gute Verbindungen haben
wollen Offerten sub H 2695 an
Haasenstein W Vogler Berlin richten

Agent gevgucht
Eine leiſtungsfähtge chemiſche Fabrik

Mitteldeutſchlands ſucht für den hieſigen
Platz einen tüchtigen ſoliden Agenten
egen gute Proviſion Hauptartikel

Steinkohlentheer und Petrol Deſtillate
Harzproducte Schwarzfarben c

Offerten unter Beifügung von Refe
renzen erbeten unter Chiffre T 5196
an die Annoncen Expedition von Rux
do Möosse Vrankfürt a M

30 Mark
Demjenigen der einem mit guten Zeug
niſſen verſehenen jungen Mann Reſer
viſt eine dauernde Stellung als Forſt
gehülfe oder Aufſeher verſchafft Adr
unter Th Sch 2610 an J Barck

r Co Halle a/S erbeten

Lehrlingſucht Th Ehrhardt Maler
Steinthor 5

Ein gr ſchwarzer Hund mit weißer
Bruſt zugelaufen Böllberg 15

Tüchtige Steinpoſſirer finden bei
utem Lohn auf Bahnhof Wallwitz
ofort Beſchäftigung

F Branmnät

Tehrlings Geluch
Für mein Cigarren u Agentur

Geſchäft ſuche ich unter günſtigen Be
dingungen Oſtern einen jungen Mann als
Lehrling Näheres unter Offerten sub
W 2611 an die Annoncen Expedition
von J Barck Co

Für unſer Colonialwaaren u Lan
desproducten Geſchäft en gros ſuchen

n 1 April c einen mit guten Schul
enntniſſen Frriepr7 jungen Mann

als Lehrling Logis im Hauſe
Halle a/S Bauer Lehmanm

Miüm Lenr ling
von hier kann zu Oſtern eintreten

Gnußſtahl Werkzeugfabrik
Carl Hellwig Landwehrſtr 12

Einen Schmiedelehrling ſucht unter
günſtigen Bedingungen
Schmiedemeiſter Friedr Tuchſcherer

Marienſtraße 11
Ein Schloſſerlehrlin

Ein Laufburſche ſofort
S Weiss Markt 3

t ſucht gleich mitod Oſtern G Schütz Schmeerſtr 16
Einen Lehrling ſ Th Wentschel Robra r

Schneidermeiſter gr Rittergaſſe 1
eſucht bei Heinr

Gerſte Hafer Roggen Stroh
letzteres mit der Maſchine gedroſchen

Näheres bei H Wolfenſtein
Stadt Zürich

2 hochtragende Kühe ſtehen zum
Verkauf in Dornitz Nr 22

Gute Schweinshaare und Vorſten
werden gekauft

gr Ulrichsſtraße 224
T T weße Man ederabfälle ſind elitg zu deren d

E Mawm Berlin Auguſtſtr 84

Cochinchina Hahn 77er ZuchtVörnburgerſtraße 35

Eine Damenmaske einmal gebraucht
Donna Diana iſt ſehr billig zu ver
kaufen oder auch zu vermiethen

geſucht Leipzigerſtr 81

Giebichenſt Advokatenſtr 19 i L

Ein Kellnerburſche zum 1 April

Stuben Haus u Küchenmädchen meiſter Adolph

Dettenborn s Möhb

Familien Nachrichten

Dankſagung
Zurückgekehrt vom Grabe unſeres

einzig geliebten Kindes Frieda Schütze
ſagen wir unſern herzlichſten Dank für
die vielen Kränze und Kronen ſowie
für die herzliche Theilnahme während
ihrer Krankheit n

Ernſt Schütze und Fran

Zurückgekehrt vom Grabe unſerer
unvergeßlichen Tochter Marie können
wir nicht unterlaſſen unſern innigſten
aufrichtigſten Dank für die große Theil
nahme mit Troſtesworten u Blumen
ſpenden hiermit auszuſprechen Dank
auch Herrn Paſtor Sickel für die er
hebende Rede am Grabe unſerer lieben
Tochter Familie Giebeler

Verlobt Emilie Waeſer mit Alfred
Gerner Halberſtadt Thereſe Bach

Magdeburg mit Dr Felix WahnſchaffeGerlin Johanna Schüpler mit Ge
richtsreferendar Juſtin Zacke Magde
burg Emma Schulze Siegersleben

Andreas Siedentopf Alsleben
Vermählt Carl Rudolph mit Marie

Wie viel Klaſſen Möbeltiſchler hat

abrik

Geboren Ein Sohn Hrn H v d
Heyde Rittergut Meisdorf Hrn

Hundt Calbe a/S Eine
Tochter Hrn Herm Rettig Magde

torben Frau Caroline Berger
geb Seyffert Wittenberg penſ Wacht

Nolde Hogeigen
werden ſof u 1 März bei hoh Lohn Schuhmachermeiſter Friedr Rei
geſ Frau Scholle gr Märkerſt 17 Popzig

k
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Bekanntmachun

der en der Kriminaerichts nur gegen
en Sitzungen von

werden auch nur

iligten 1ar h t Vollgenuß der bürgerlichen Ehrenrechte befinden
Halle aſS den 16 Februar 1878 Königliches Kreis Gericht

Bekanntmachung
Anſchließend an das Erſatz Geſchäft wi

Dienstag den 26 März c

utritt zu den Sitzun
t

dem

Wdas glaſſiftegtiors Seſanth für die Minnſchiſen der Reſerve der 12 Gr Steinſtr I2 Otto sSchult Vr
Landwehr Seewehr und Erſatz Reſerve I Cl einſchließlich der Ci evilärzte welche auf Zurückſtellung bei eintretender Mobilmachung e e
in Beziehung auf ihre häuslichen Verhältniſſe Anſpruch machen
ſtattfinden

Diejenigen Mannſchaften vorbezeichneter Kategorien welchen di
im S 17 der Controlordnun
Seite ſtehen werden hierdurch veranlaßt ihre hierauf bezüglichen
Anträge ſpäteſtens bis Ende dieſes Monats in unſerem Militair
Bureau im d ereee woſelbſt auch die hierzu vorgeſchriebenen
Formulare zu haben ſind behufs weiterer Prüfung abzugeben

Mannſchaften

ind a
ieſelben dennoch gemacht werden ſollten ableh

Der Magiſtrat

einer Einberufung
und erfolgt wenn
nender Beſcheid

Halle den 13 Februar 1878

Bekanntmachung
Auf Grund der bezüglichen Beſtimmungen Wird hierdurch bekannt ge

des Land wirthſchaftlichen Jnſtituts und
war in einem Stalle des Grundſtücks Sophienſtraße Nr 10 hierſelbſt

macht daß unter dem Rindvie

ie Maul und Klauenſeuche ausgebrochen iſt
Gleichzeitig wird auf den beſonderen Wunſch des Vorſtandes gedachtenſS

rofeſſor Dr Kühn zur öffentlichen Kenntniß gebracht daß
war auf eigene Veranlaſſung deſſelben der Verkauf der von den verdächtigen an

ieren herrührenden Milch ſofort eingeſtellt indeß bereits Fürſorge getroffen

Jnſtituts Herrn

iſt daß auch fernerhin Mil r cin der Stallung des Verſuchsfeldes am Mühlrain untergebracht ſind
und betreffs ihres Geſundheitszuſtandes polizeilich controlirt werden verab
folgt wirdt Halle a/S den 15 Februar 1878 Die PolizeiVerwaltung

Suhbrmissiom
Die Lieferung von Bitterfelder glaſirten Thonröhren zur Kanali

r der chirurgiſchen und Frauenklinik hierſelbſt ſoll im Wege öffent
Fryniſſton verdungen werden Reflectanten wollen ihre Offerten bis

päteſten

Mittwoch den 20 d Mts Mittags 12 Uhr
in meinem Büreau Friedrichsſtraße 24 verſiegelt abgeben woſelbſt die Lie
ferungsbedingungen während der Büreauſtunden zur Einſicht ausliegen

Halle a/S den 14 Februar 1878 Königlicher Landbaumeiſter
von Tiedemann

Die Umdeckungsarbeiten der Kliniksdächer mit Dachpappe ver
anſchlagt zu pptr 1100 ſoll im Wege öffentlicher Snbmiſſion erfolgen
Offerten ſind bis ſpäteſtens den 22 d II Uhr Vormittags in mei
nem Büreau Friedrichsſtraße Nr 24 abzugeben woſelbſt auch der Anſchlag
und Bedingungen von 9 bis 12 Uhr Vormittags einzuſehen ſind

Halle a/S den 16 Februar 1878 Königlicher Landbanmeiſter
von Tiedemann

Eichen Glanzrinden Verkauf
der Königlichen Oberförſterei Ziegelroda zu Ziegelroda

bei Roßleben Kreis Querfurt
am Donnerstag den 7 März er Nachmittags 1 Uhr

Es kommt zum Verkaufe an Meiſtbietende zur Selbſtgewinnung aus
Diſtrict 30b Thonbirken Förſterei Roßleben

eirea 650 Centner Glanzrinde
aus einem geſchloſſenen 25 jährigen kräftigen Eichenbeſtande auf ca 7 Hectar
Fläche unter den im Termine bekannt gemacht werdenden Bedingungen

Anzahlung z des Steigerpreiſes
Ziegelroda bei Roßleben den 15 Februar 1878

Königliche Oberförſterei

Grosse Am i0m
Donnerstag den 28 Februar er von Vormittags 9 Uhr an

a Umzugshalber in der Mühle zu Krumpa verſchiedenes Haus Wirth
chafts und Küchengeräthe und zwar

1 vierſitzige noch gute Kutſche 1 Rübenmaſchine 1 Häckſelbank 1 neue
ehe 1 Kuhbucht 2 Decimal Waagen 1 WäſchRolle 2 große

Me An Kleider Glas und Küchenſchränke 1 Schreibſecretair 5 Tiſche
12 Stühle 1 Kommode 4 Bettſtellen 1 großer Backtrog u ſ 2 vollſtändige Tiſchlerhandwerkzeuge 1 Hobelbank 7 große 3 o ſtarke buchene
Bohlen mehrere große 6 Zoll ſtarke eichene Bohlen geſchnittene Nutzhölzer
1 große Schlachte Wanne 1 WaſchMaſchine 1 WurſtHackemaſchine ver
chiedene Fro e und kleine Waſch und andere Gefäße eine Parthie Milch
ecken und Aeſche ein Butterfaß Küchendecken und Bleche 2 Dutzend

Säcke 1 Haufen gehauene Bruchſteine und andere Sachen mehr
auctionsweiſe gegen gleich baare Zahlung verkauft werden

Mücheln den 15 Februar 1878

F W Martini Auctionsotor
Vieh u Inventar Anckion

Auf dem Pfeifer ſchen Gute zu Rockendorf ſollen wegen gänz
licher Aufgabe der Wirthſchaft
Montag den 25 d Vits Vorm 9 Uhr

i ird davon in Kenntniß geſetzt daß demſelben fortanS Zupuitum e e Hepahnttoen des Kreis
arten geſtattet iſt daß dieſe Karten nur ſchon Tags vorGefängniß Inſpector Herrn Lindenſtein verabfolgt

höchſtens in der Zahl von 70 bis 80 zu ertheilen ſind und
erſonen ganz verſagt bleiben welche unerwachſen ſind

aufgeführten Klaſſifications Gründe zur

welche wegen Controlentziehung nachdienen
müſſen haben keinen v auf Zurückſtellung Jm Augenblicke Geſuche um Jurückſtellung unſtatthaft 9838 t

III X

von neu angekauften geſunden Kühen welche

zahlung verkauft werden

Schw veidene Cachemires und Ripse
Schw veidene Jaquette Sammete
Schw Patent Sammete zu Mleidern
Sehw wollene Stoffe jeder Art

empfehle in reicher Auswahl und wirklich guttragenden
Qualitäten zu anerkannt billigen Preiſen

n ä

W
e

e

e

Prühjahrs Aleiderstolfe
geſchmackvolle Sachen empfing und empfiehlt billigſt

12 Gr Steinſtr I Otto Schultz

22

55 Große Ulrichsſtraße 55

Feaux Piqueé zu Negligés Mitr von 40 Pfg an

m e h e h ne Ah e e
4 Verlooſung von Muſtergeflügel e

dition der Saalezeitung
S

S taxen ſowie Uebernahme von Neu

e r e eM
2

288888

empfehlen Dimiti in neuen Dessins Facçonné Jaquard und

Ioose à 1 Mark
zu der vom Ornithol Eentral Verein
ür Sachſen c in Halle veranſtalteten

Ziehnng am 1 April e
ſind zu haben bei W König Expe

Zur Anfertigung von Bauzeichnungen
Bauanſchlägen Reviſionen von Bau
rechnungen und Aufnahme von Feuer

auteu Reparaturen aller Art u zu deren
ſolider Ausführung empfiehlt ſich

QuenteWeidenplan 14 II Etage

Wring u Wasch
maschinen

zum Drehen neueſte Conſtruction
Garantie für ſchnelle und ſaubere
Wäſche bei größter Seifenerſparniß
Stets vorräthig und zur Anſicht bei

Tiſchlermeiſter Fuchs Roitzſch

R V ev e
System Lefauchenx Prima Qua
Iität 6ſchüſſig engliſch blau
mit doppelter Bewegung und
Sicherheitsſperre

Caliber 7 9 12mwh e ac als vorzüglin Halle aS
z lr i

Herr Albert Boltze
wohnhaft in Halle a iſt am 16 Februar 1878
aus unſerem Geſchäft entlaſſen
Actien Fabrik landwirthsech

Maschinen Landsberg
R Weiske

Holz Auction von n et
g der hieſigen Rittergutswaldung tionen Brauereien Mühlen Back

ſollen häuſern Ziegeleien MaterialgeMontag d 25 d Mts ſchäften Eonditoreien Villas rei
J von Vormittags 9 Uhr ab zende Lagen u vielen Geſchäfts häuſern

en Schei jeder Art werden unter günſtigen Beca 57 M Eichen u EſchenScheite dingungen nachgewieſen durch
50 M do do Stöcke77 Haufend de San Apolda Louis Koher

a

10 Stück eichene Hackeklötze Agent
Bei Rückantwort Briefmarke erbeten

Pachtung80
öffentlich an die Meiſtbietenden ver Ein Gut von 50 bis 100 Acker
kauft werden Feld wird von einem zahlungsfähigen

Schkopau den 16 Februar 1878 jungen Mann baldigſt zu pachten ge
KReinhardt Förſter durchſuch

Apolda Lomis Kobaron eDonnerstag den 21 d M Vor Zum Ve rkauf
mittags 11 Uhr ſollen auf Rittergut
Netzſchkau eine Parthie Obſtbäume ſind mir mehrere herrſchaftl einge
ſowie 10 ſtarke Rüſtern und Eſchen richtete Häuſer mit Gärten und
zu Nutz und Brennholz paſſend meiſt Waſſerleitung geſundeſte Lage einer
bietend gegen Baarzahlung verkauft verkehrsreichen Gymngſialſtadt Anhalts
werden übertragen Hypotheken feſt

1 Eilf Fenſter Front zweiſtöckig Eck
Jnventar Auction haus mit Thoreinfahrt Garten

zu Niemegtk bei Bitterfeld
Preis 11,000

2 Fünf Fenſter Front zweieinhalb
Freitag den 22 Februar er ſtöckig Garten ſehr hübſch Preis

von Vormittags 10 Uhr ab 3 an t t zweiſtöckt
ſollen wegen Wirthſchaftsaufgabe im un Fenſter Front zweiſtöckig
Frauendorf ſchen Gute zu Niemegk Laden geeignet f Bäcker Schläch

e e e3 gute Ackerpferde vier und ſechs t angranzenderſiytig 7 Kühe 4 Ferſen wovon 2 laß den 6500 Fuß ge
hochtragend 4 Zuchtſauen 1 Schwein geben werden
3 Wirthſchaftswagen Pflüge Eggen
2 Holzwalzen 1 Ringelwalze 1

Näheres darüber

A Rorchmann Bernburg
Krümmer 1 Rolle 1 Dreſch Häck
ſel Reinigungs und Futter Ma

Cöthnerſtr 22

Ein in holzreicher Gegend Thüringensh We Kartoffeln Rüben das an einem floßbaren Fluſſe und der Ei

Getreide als Roggen und Hafer in ſenbahn günſtig gre neuerbautes
Schocken 1 Partte Dünger ſowie Dampfſägewerk das ſich vorzüglich

zum Bauholzſchneiden eignet ausgeſtatden andere Wirthſchaftsgegen t mit zwei Vollgattern einem Hori

Nank zontalgatter Kreis u Bandſäge wirdöffentlich meiſtbietend gegen baare Be u verkaufen oder zu verpachten geſucht

Schmidt vereid Auctionat re tet eingerichtet und hat

II von Vormittags II Uhr ab
ca 20 Stück Sigen mit 23 cbm

70 Eſchen 47Pappeln 72

Slekrye Sachen meiſtbietend gegen gleich baare Zahlung verkauft
erden

2 Pferde worunter eine 5jährige Stute 3 friſchmilchende Kühe
3 Schweine Wagen Dreſch Reinigungs und Futterſchneide
Maſchinen ſämmtliche Acker und Hausgeräthſchaften ferner
Heu Stroh Rüben u ſ w

Bekanntmachung
Künftigen Sonnabend den 23 Februar er Nachmittags 2 Uhr kauft werden

ſollen auf dem Rittergute Körbis
dormeiſtbietend gegen Baarzahlung ver mit 2000 u Anzahlung ſofort zu ver

Pferde Auction I Offerten beliebe man unter P4 an die Expedition dieſer Zeitung

Freitag den 22 d MtSs
zu richten

Vormittags 10 Uhr Ein Grundſtück in Halle in beſter
Lage worin ViktualienGeſchäft nebſt

f acht ausrangirte Zugpferde flotter Reſtauration betrieben wird iſt

kaufen

Ein flottes Sommergeſchäft inich nochmals Termin zum Verkauf oder zur Verpachtung meiner hieſ
Bäckerei verbunden mit Reſtaurationsbetrieb Garten Anl mit darin befind
licher überbauter Kegelbahn im Locale ſelbſt anberaumt wozu ich Kauf oder
Fache H e Das r eignet ſich Vrgrgnch auch füreinen Fle e Uberhaupt ſeiner Lage halber zu jedem äftDelitz a/B den 15 Februar s d Seſchiſt

F Perlich Bäckermeiſter und Reſtaurateur

Freiwill Grundſtücksverrauf
in Merseburg

Thüringens iſt eine Kiſtenfabrik mit kaufen Näheres
Circularſägen Einrichtung
10,000 zu verkaufen u würde dieſer
Beſitz welcher dicht am W be
legen ſich zu jedem größeren
eignen

Nähe von Halle Bierumſätz 5 bis 600Verl auf Tonnen iſt mit ſämmtlichem Jnventar
S Jn einer gewerbreichen Stadt mit 4000 n Anzahlung ſofort zu ver

Taubengaſſe 3 im Hof l Tr

300,000 Iark
welche bei pünktlicher Zinszahlung nicht
gekündigt werden ſind gegen mündel

für

eſchäft
Auskunft durch

Apolda Louis Kober
Das in hieſiger Gotthardtsſtraße vorzüglich gut e r und im beſten

und großem Niederlags Gebäude iſt veränderungshalber getheilt oder im Ganzen Neilet ganz günſtigen Bedingungen G verkaufen e zen Reil und Wittekindſtraße gelegen auszuleihen
Auctions Commiſſar Rindfeisech in erſeburg

Näheres beim Kreis zu verkaufen D V GNäheres

Mänbekannt groß Heiz
r effect weiße Aſche in Lowrys vonn 98 200/100 CEtr bei Emil Duchrow

Mark 50 50 9
50 Patronen A 25 50 75

NB Jeder Revolver iſt amtlich
geprüft und daher fehlerfrei
Wiederverkäufern Rabatt Verſandt
gegen Nachnahme

Carl Mainer
München Windenmacherſtraße 6

n

JVür Landwirthe
Soeben empfing ich die erste Sen

dung von

Die zweckmässigste
Ernäherung des Rind

viehes
Gekrönte Preisschrift von

Prof Dr Julius Kühn
Siebeude sehr vermehrte und

verbesserte Autflage

Preis 5 Mk 40 P
J M Reichardt

Buchhandlung in Halle a
Barfüsserstr 12

à h äTäglich frilchblüh Veilchen
hat abzulaſſen

Racdlecke Burg i Aue
bei Ammendorf

Noues Theater
Donnerstag den 21 Febr

20 grosses
Symphomie Concert

mit verstärktem Orchester

Zum Beneſiz
für die Mitglieder desHalleschenStadtorchesters

PROGRAMMMendelssohn Ouvert Ruy Blass

Eduard Braun
e hWüstenbitder o

Ed Braun Ein Sonntagsmorgen Fan
wwsiestier IEIIker Direction des

Componisten Beetnoven
Symphonie Eroicas Jos
Haydn Variationen a d Kaiscr Frang
Quartett ausgeführt vom gesammten
Streichquartett Zwei ungarische Tänze
von Brahms

Billets à St 50 sind vorher bei den
Herren Steinbrecher Jasper am Markt
sowie im Locale selbst zu haben

Anfang 8 Uhr
Entree an der Kasse 75 R Pfg

Aussenstehende sowie Freibillets haben
zu diesem Concert keine Gültighkeit

W Halle Stadtmusikdirector

Hassler scher Verein
Mittwoch den 20 Februar Abds 7 Uhr

Uebung im Saale der Volksschule für
Herren um 7 Uhr Um pünktlichen
Besuch bittet O A Hassler

a 77

Jongleur
Benefiz BRüssel

s

Die Volksküche
mä i H ter 2 tBauzuſtande befindliche jetzt dem a Kaufmann Eichhorn gehörige Bauſtellen e Betdene erbet gar Der n tet befindet ſich Rathhausg 7 im Hofe

früher alen ſche maſſive Wohnhaus mit dopp Einfahrt Hof Ställen Lage zu 4if2 bis 50 ganz oder getheilt 25 für die halbe 19 4 werden tn
Capitalgeſuche ſind sub der Küch 5
s1 Halle a/S Poſt N

arken für die ganze Portion à

üche ſelbſt ſowie auch bei Herrn

große Steinſtraße 63 lamt II einzureichen
Halle Druck und Verlag von Otto Hendel

eumann gr n nſt e 3 und bei
Herrn Bellſon Klein chmied 1 verk
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